

Голубая рѣка здѣсь течетъ въ просторной безлѣсной долинѣ, имѣя въ ширину, въ началѣ декабря, около сорока сажень; по ея поверхности въ это время неслось ледяное сало и у болѣе плавныхъ мѣстъ теченія образовывались забереги, хотя рѣка въ теченіе зимы, по словамъ дѣргэ'сцевъ, не замерзаетъ.

Переправившись въ тибетской ладье на лѣвый берегъ, А. Н. Казнаковъ пересѣкъ высокій и крутой отрогъ и прибылъ въ Дэргэ-Гонченъ, расположенный по горному скату лѣваго берега рѣчки Сы-чю, на 10.725 футовъ надъ моремъ. Итакъ, слѣдовательно, первыми европейцами, посѣтившими одинъ изъ большихъ монастырей восточнаго Тибета—Дэргэ-Гонченъ, являются мои ближайшіе сотрудники гг. Казнаковъ и Ладыгинъ. На картахъ, вышедшихъ въ свѣтъ до опубликованія нашихъ съемокъ, этому видному пункту отводилось мѣсто на правомъ берегу Голубой рѣки.

Чиновникъ, встрѣтившій моихъ сотрудниковъ, проводилъ ихъ въ городъ, расположенный рядомъ съ монастыремъ и отвелъ имъ помѣщеніе. Съ дѣргэ'скимъ ваномъ А. Н. Казнакову видѣться не удалось, тѣмъ не менѣе мѣстному управителю были посланы подарки, на память о русскихъ. Дэргэ-чжалбо, женатый на дочери лхас'скаго Номунъ-хана<sup>1)</sup>, проживалъ въ монастырѣ, предаваясь молитвамъ.

Проживъ въ Дэргэ-Гонченѣ три дня, А. Н. Казнаковъ одиннадцатаго декабря возвратился на зимовку, слѣдуя почти тою же дорогою, какою онъ прошелъ и въ передній путь. Помимо съемки и описанія посѣщенаго района, мой сотрудникъ привезъ шкурку интересной степной кошки, (см. рисунокъ); этотъ звѣрь, имѣющій превосходный пушистый мѣхъ, сърой окраски съ характерными поперечными черными линіями, держится, вообще говоря, на плоскогорыи, какъ самого хребта Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, такъ равно и прилегающаго къ нему на югъ горнаго района. Изъ своихъ же специальныхъ сборовъ онъ добылъ въ долинѣ Ян-цзы-цзяна до восьми видовъ моллюсковъ.

На дальнѣйшемъ своемъ пути послѣ зимовки въ Лхадо, экспедиція нѣсколько разъ касалась или даже непосредственно проходила по землямъ Дэргэ и, частью на основаніи личныхъ наблюденій, частью—разспросныхъ свѣдѣній, ей удалось составить нѣкоторое представленіе

<sup>1)</sup> Номунъ-ханъ—монгольскій титулъ чжялцаб'а—регента, правящаго Тибетомъ во время несовершеннолѣтія далай-ламы. Дѣло очевидно идетъ о внѣбрачной дочери, такъ какъ онъ перерожденецъ, монахъ желтаго (гелюгба) толка, духовенство котораго обречено на безбрачіе.